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八下物理“机械能及其转化”常见问题50道
一、基础概念题

1、什么是机械能？

答：动能和势能（重力势能、弹性势能）的统称。
2、机械能守恒的条件是什么？

答：只有重力或弹力做功，没有其他[image: image2.png]


外力（如摩擦力、空气阻力）做功。
3、滚摆实验中，滚摆上升时能量如何转化？

答：动能转化为重力势能。
4、自由下落的物体，机械能是否守恒？为什么？

答：忽略空气阻力时守恒，因为只有重力做功。
5、过山车从最高点冲下时，能量如何转化？

答：重力势能转化为动能。
6、弹簧被压缩后释放，能量如何变化？

答：弹性势能转化为动能。
7、为什么实际生活中机械能往往不守恒？

答：因为存在摩擦力、空气阻力等外力消耗机械能。
8、“水往低处流”涉及什么能量转化？

答：重力势能转化为动能。
9、卫星绕地球运动时，机械能是否守恒？

答：近似守恒（仅受重力作用，忽略稀薄空气阻力）。
10、跳伞运动员匀速下落时，机械能是否守恒？

答：不守恒，因为空气阻力做负功，机械能减小。
11、单摆摆动过程中，动能和势能如何转化？

答：最高点势能最大，最低点动能最大，往复转化。
12、为什么皮球弹起的高度越来越低？

答：部分机械能转化为内能（与地面碰撞发热）。
13、滑雪运动员从雪坡滑下，能量如何转化？

答：重力势能转化为动能和内能（雪地摩擦）。
14、拉弓射箭时，能量如何转化？

答：人的化学能→弓的弹性势能→箭的动能。
15、水力发电站中，水的能量如何转化？

答：水的重力势能→动能→发电机电能。
16、蹦床运动员弹起时，能量如何转化？

答：弹性势能→动能→重力势能（上升时）。
17、骑自行车下坡不蹬车，能量如何转化？

答：重力势能转化为动能和内能（轮胎摩擦）。
18、火箭升空时，机械能如何变化？

答：燃料化学能→燃气动能→火箭机械能（动能+势能均增加）。
19、为什么高山上的积雪崩落时破坏力极强？

答：重力势能转化为巨大动能。
20、钟摆最终会停下来，为什么？

答：空气阻力和转轴摩擦消耗机械能，转化为内能。
二、实验探究题

21、设计实验验证“动能和势能可相互转化”。

答：用滚摆或单摆，测量最高点和最低点的速度与高度，计算动能和势能总和。
22、“小球从斜面滚下撞击木块”实验中，如何说明动能存在？

答：木块被推动的距离越大，小球的动能越大。
23、如何用弹簧测力计和刻度尺验证弹性势能与形变量有关？

答：测不同形变下弹簧的弹力，计算弹性势能（Ep=1/2kx²）。
24、探究“物体自由下落时机械能是否守恒”的步骤。

答：
① 测物体质量m和下落高度h；② 用光电门测落地速度v；

③ 比较mgh和1/2mv²。
25、为什么“机械能守恒实验”中要减小摩擦力？

答：避免外力做功导致机械能总和变化。
26、“滚摆实验”中，若摆绳有摩擦，现象会怎样？

答：摆的高度逐渐降低，机械能不守恒。
27、如何用打点计时器验证机械能守恒？

答：分析纸带上点的间距，计算动能和势能变化量。
28、“小球从弧形轨道滑下”实验，如何说明高度与速度的关系？

答：释放点越高，小球到达底端速度越大（v= √2gh）。
29、为什么“单摆实验”中摆球要用密度大的金属球？

答：减小空气阻力对摆动的影响。
30、“弹簧振子”实验中，如何观察弹性势能与动能的转化？

答：记录振子速度最大（动能最大）和形变最大（势能最大）的位置。
三、实际应用题

31、为什么水电站大坝要建得很高？

答：增加水的重力势能，下落时转化为更多动能发电。
32、为什么撑杆跳运动员能跳过比身高更高的横杆？

答：弹性势能（弯曲的杆）转化为动能和重力势能。
33、为什么摩天大楼的电梯需要大功率电机？

答：快速提升重物需短时间内做更多功（P= mgh/t）。
34、为什么赛车起步时要快速换挡？

答：低挡提供更大牵引力（P=Fv），将燃料化学能高效转化为动能。
35、为什么跳水运动员入水时要伸直身体？

答：减小水花（减少动能分散），保持动作稳定性。
36、为什么风力发电机叶片要做得很长？

答：增大受风面积，捕获更多风能（空气动能）。
37、为什么高山滑雪比赛起点设在高处？

答：利用重力势能转化为动能，获得更快的初速度。
38、为什么火箭发射时要分级脱落？

答：减轻质量（m↓），提高剩余部分的动能（Ek= 1/2mv2）。
39、为什么电梯超载会报警？

答：质量过大会导致电机功率不足（P=Fv），存在安全隐患。
40、为什么过山车设计第一个坡最高？

答：通过最大重力势能转化为足够动能完成后续轨道。
41、为什么自行车下坡时要刹车？

答：防止动能过大（Ek= 1/2mv2）导致失控。
42、为什么打夯机要反复提起重锤？

答：增加重力势能，下落时动能更大，夯实效果更好。
43、为什么滑滑梯时穿光滑衣服滑得更快？

答：减小摩擦力，减少动能损失。
44、为什么篮球弹起高度低于落下高度？

答：部分机械能转化为内能（碰撞发热）。
45、为什么投掷标枪时要助跑？

答：增加出手速度（v↑），增大标枪的动能和飞行距离。
46、为什么滑雪板底面要打蜡？

答：减小摩擦，减少动能损失，滑行更远。
47、为什么体操运动员落地时要屈膝？

答：延长缓冲时间，减小冲击力（动能→内能分散）。
48、为什么水坝泄洪口设在低处？

答：利用水的重力势能转化为更强冲击力（动能）。
49、为什么高铁车头设计成流线型？

答：减小空气阻力，减少动能损失，提高效率。
50、为什么蹦极时绳子拉长后能让人反弹？

答：绳子的弹性势能转化为人的动能和重力势能。
